

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
 Pe jumătate
 de an . . . 60 Lei
 Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Tărănesc Arad

REDACȚIA
 și
 ADMINISTRAȚIA
 A R A D,
 Str. Horia No. 2.
 (Clubul Partidului
 Național-Tărănesc)

Opoziția și noua lege administrativă

Opoziția și în special partidul liberal și cel averescan, se frământă de o lună de zile contra actualului guvern. Toate atacurile lăturalnice pe care le au îndreptat de astătoamnă și până acum, nu le-au folosit la nimic.

Reaua credință a partidelor cari au ruinat țara timp de zece ani, n'a putut să înlăture guvernul dela opera de refacere întreprinsă cu atâtea sacrificii. Zdrobiți de propriile lor păcate, atât liberalii cât și averescanii, au fost nevoiți s'o lase mai domol. A critica pe semenul tău, care să străduiește să repare ce ai stricat tu, este mai mult de cât absurd.

Totuși în ultimul timp, opoziția atât de tăcută în parlamentul țării, a început să devină belicoasă. Amenință cu retragerea deputaților și senatorilor și anunță «mari» intruniri de «protestare» în țară. De unde curajul acesta, pe cele două partide vinovate de tot dezastrul în care ne sbatem astăzi? Ce vor să protesteze și pentru ce se retrag din parlament liberalii și averescanii? Au ei vre'un drept contra celor ce se străduiesc să repare hoțiile și nedreptățile fostului regim de jaf? De sigur că nu. Dar cinismul oamenilor necinstiți și reacționari nu cunoaște margini.

Prilejul acestei supărări sau mai bine zis motivul nesocotitei atitudini, a fost găsit cu ocazia aducerii în discuția parlamentului, a legii administrative.

Este foarte stăvezie reaua credință atât acelor două partide reacționare, cât și a demagogului dr. Lupu, în chestia noiei legi administrative, deoarece nu s'au obosit la o critică obiectivă a legii, pentru a arăta opiniei publice sau legiuitorului, imposibilitatea de aplicare a acestei legi în țara românească, ci s'au mulțumit să deslănțue o campanie ostilă contra guvernului pe tema politice de partid. Chiar dacă această lege ar avea inevitabilele lacune — căci nu există în întreagă lume o lege absolută, care să fie făcută de oameni, — ea nu putea să deslănțue furia de ură și neputință pe care o manifestă cele două partide reacționare, dacă o înlănțuire întreagă de interese maschine n'ar sta la spatele campaniei dusă contra guvernului. Dar pretextul legii administrative, a dat prilej atât d-lui

Vintilă Brătianu, cât și generalului Averescu și Drului Lupu, că capete audiențe la Inalta Regență, căreia i s'au plâns contra guvernului. De bună seamă că Inalții Regenții au înțeles manevra partidelor de opoziție și au admis aducerea în parlament a legii administrative.

Ultimul pretext, în baz cărui liberalii și averescanii se agitau s'a spulberat. Iar legea administrativă, care este menită să revoluționeze o întreagă stare de lucruri în țara noastră, nu v'a mai avea de suferit nici

un obstacol. Descentralismul administrativ, care va înlesni funcționarea organismului statului în condiții mult mai sănătoase ca până acum, sperie pe oamenii partidelor reacționare. Puterea infinită a centrului, care este cutropit de oamenii guvernelor, până azi reacționare și absolute, se distruge. Faptul acesta este adânc regretat de cei ce luaseră cu «arendă» țara românească.

Pasul acesta spre adevărata civilizație pe care îl constituie nouă lege administrativă, nu poate fi agreiat de politicianii retrograzi și de aceia explicația frământărilor celor două partide de opoziție și a doctorului demagog Lupu.

Și cu toate acestea, legea administrativă v'a deveni în curând, o realitate în viața noastră socială.

Cinematografele municipale.

Presă maghiară alarmată pentru că municipiul își ia asupra-și conducerea cinematografelor. — Uneltiri asupra felului de gospodărie urbană.

Programul de activitate a Comisiei Interimare a Orașului Arad este dintre cele mai bine chibzuite fie din punct de vedere estetic al orașului fie din acel de gospodărie urbană. Președintele comisiei Interimare Dr. Cornel Luțai lucrează cu multă trudă și agilitate pentru a înlătura neajunsurile cari până acum întârziu progresul normal al municipiului. Totuși într-un recent articol al unui ziar maghiar localnic se aduc învinuiri, fără a se produce dovezi, afară doar de câte-va fraze obișnuite de jurnalistică întrebuințate de către presa enunimă de terminologie maghiară vrea să alarmeze opinia publică și să conturbe liniștea contribuabilului. Se scrie în acea anumită presă locală că membri Comisiei interimare întrec limita lor de activitate abuzând de o situațiune privilegiată de consilieri ai orașului în care calitate ei fac o risipă nesăbuită în gospodăria municipiului. Nu ne interesează părerea presei dlui Zima & Co. Dar față de atari uneltiri, suntem datori a informa pe cetitorii nostri.

Comisia Interimară a orașului Arad, în timp scurt de abea șase luni a realizat una dintre cele mai importante necesități a orașului: infrumusețarea lui. Ca oraș de frontieră, Aradul este întâiul ce atrage atențiunea străinului vizitator din Occident. Și e unanimă părerea că orașul nostru și-a schimbat aspectul devenind în adevăr un oraș. Circulația autobuselor înlocuind aceea a tramvaiului fumegos a fost cea mai salutară și binevenită măsură ce putea lua actuala Comisia Interimară. Așezarea piețelor la locuri potrivite și în concordanță cu interesele economice a intrunit asentimentul tuturor locuitorilor. Curățirea străzilor, iluminatul lor în cadrele posibilității sunt o inovație salubă realizată de această Comisie Interimară. Valorificarea averii orașului, evitând orice pierderi dă dovadă de o bună inițiativă gospodărească. Și atunci de ce această alarmare

a spiritelor de către pamfletarii presei unguerești. Și cuminenția își are o limită după care devine ignoranță, ca să nu zicem nerozie. Constatăm fără multă îngrijorarea că cuminenția acestei presei a întrecut aceea margine. Ceeace este iminent la această presă de o vreme încoace ar fi înducerea în eroare a opiniei publice. Invrăjbită de ura nepotolită împotriva românilor, de când acel faimos tri-pou supranumit club al ziariștilor maghiari a fost definitiv inchis, nu-și mai poate infrâna pornirile. De atunci acestei presei nu-i place nici de prefect, nici de primar și nici de Comisia Interimară! Această presă caută să infecteze și să altereze bunacredința și convingerea locuitorilor acestui oraș pentru a provoca a discordanță între faptele folosite realizate, vizibile și între convingere.

De prezent este preocupată de chestiunea cinematografelor, pentru că primăria a proectat ca la toamnă ele să treacă în gospodăria orașului, după cum s'a făcut și în alte orașe și la Timișoara aducând rezultate bune neașteptate și măbind capitalul orașănesc. Și ziarele unguerești sunt foarte îngrijorate.

Ce va fi doamne, dacă municipiul va prelua la toamnă cinematografele, vedea vom mai huzarii atât de simpatici dlui Zima & Co. Ce va spune dl. Schwarz, care este părerea dlui Kalmár? Unde vor fi acele melodii dansuri, filmuri pentru cari s'au făcut atâtea reclame cu atâtea entusiasm pentru simplul fapt c'au fost importate din țara revizionistilor „oftanți”. Toate se vor sfârși. Și această este pericolul gospodăresc de care e atât de îngrijorată presa dlui Zima. Unde vor fi gratificațiile, tantiemele? Municipiul le va stringe toate în casiera sa și aceasta este un mare pericol pentru care forțele gazeterești unguerești au trebuit mobilizate împotriva năzuințelor de gospodărie rațională a Comisiei Interimare și vezi bine: împotriva „abuzurilor” și „risipelor”.

Câtă divergență în concepții și intențiuni și câtă solidaritate în interese! Se evedează prefect de bine din toate publicațiile pamfletarilor jurnalistice locale maghiare.

Cum, pare că această presă e prea ocupată de interese gospodărești, noi vom

urmări care sunt acelea pentru a le da în vileag, indiferent că cinematografele trebuiesc mânuite cu un simț artistic sau nu fie că fotografiile cinematografele sunt sau nu „Luțai locăi”, fie că filmurile sunt sau nu mai altfel ca „fertălymesteri”

BULETINUL AGRICOL

Camerei de Agricultură a Județului Arad.

Prețurile cerealelor pe piața din Arad la 5 Iulie 1929

Grâu	---	---	Lei 650—660.—	per 100 kgr.
Porumb	---	---	640—660.—	" " "
Ovăș	---	---	500—520.—	" " "
Orz	---	---	480—500.—	" " "

Prețul fragerelor pe piața din la 5. Iulie 1929

Fân	---	---	180—	per 100 kgr.
Trifoi	---	---	200—	"
Lucernă	---	---	220—	"
Paie	---	---	60—	"

Vite nu s-au adus în obor din cauza boalei.

Situația agricolă și sanitar-veterinară a județului.

S'a început secerișul pe toate părțile județului.

Recolta care promite a fi bună mijocie a suferit în mod simțitor în unele părți din cauza ruginei care și-a arătat efectul ei atât asupra calității cât și asupra cantității.

Febra aftoasă care s'a lăsat peste tot județul și-a mai moderat caracterul astfel că cazurile mortale s-au redus la minimul obișnuit.

Sămânța selecționată

Recolta — rodul — depinde de o bună prelucrare, îngrășare, gunoiera pământului și în mare parte dela sămânța ce sămănam.

Războiul mondial a dat agriculturilor noastre ocaziunea de a cutreera țări străine și mulți dintre vechii luptători i și aduc și azi aminte că în regiunea oareșicării țării unde pământul nu era mai bun, mai bine prelucrat și sămânțurile mai bine îngrijite ca la el acasă, au văzut lanuri de grâu, orz, ovăș cu spic mare, cari pelângă toate că erau dese ca peria, aveau ploi și vânturi multe, totuși nu erau calcate la pământ.

Reamintind și cele văzute zice: Ce bine ar fi de eși putea prinde o sămânță de grâu, orz, ovăș, porumb ș. a. care am văzut o în cutare regiune. Ași putea avea un rod cu 300—600. kgr. mai mult pe un jugh. cad.

Chiar și la domeniile mari din țară au avut mulți agricultori ocaziunea să vadă astfel de sămânță și de unde cei mai deștepti au căutat să și schimbe sămânța care este în stare de a produce — pe lângă o prelucrare bună și gunoiera a pământului — un rod cu mult mai mare decât sămânța băștinașă.

La întrebarea: oare ce fel de sămânță este aceasta? va fi răspunsul dat de cei mai cetiți din sat: „Aceasta este sămânță selecționată”.

Adecă o sămânță aleasă, nu prin ciur sau trieur, ci de fapt aleasă de agricultori învățați, spic de spic de pe holdă și înmulțită cu mare trudă și anume:

Văd într'un lan un fir cu spic foarte frumos, iar altul unde este grâul culcat la pământ, fir care este cu spic mare și nu este culcat, iar în altă parte un lan plin cu rugină unde găsești fir fără rugină, sănătos, sau spic copt de timpuriu și așa mai departe. Aceste le culege le înmulțește spic de spic separat să vadă că, însușirile acestea le moștenesc și urmașii lor. Sau are un soi cu spicuri foarte frumoase, dar paiul este prea slab sau prinde foarte iute rugină, atunci omul învățat încrucișează floarea grâului spicos cu aceea cu paie tari, sau cu acela care nu prinde ușor rugină sau care se coace mai de timpuriu și din aceste încrucișări se ivește un soi nou care este bobat, tare la paie și se coace mai de timpuriu și nu prinde rugină așa de iute.

Aceasta alegere și încrucișare începând dela boabele unui, spic și înmulțirea urmași-

lor, spicurilor corespunzător scopului dorit, până la înmulțirea pentru însemnări în mare este o muncă de mulți ani, care reclamă jerle bănești dela agricultorul învățat așa că, aceste sămânțuri sunt cu 25—50% mai scumpe ca marfa după piață, în schimb însă ne dau un rod cu mulț mai mare.

Sămânțurile selecționate, pentru rodul cel mare care-l dau, au lipsă de un nuteț mai bogat din pământ și pentru aceea cere ca pământul să fie în putere și bine prelucrat.

Ma departe și sămânțurile sunt ca oamenii! Omul dela munte învățat cu aer răcoros nu i primește aerul uscat și căldura din câmpia cea mare și tot așa celui din câmpie, viața dela munte.

Sămânța selecționată din părțile răcoroase având totodată urmezeală imbeșugată, nu este potrivită pentru câmpie, iar cea de pe câmpie crescută și învățată la puțină ploaie și soare arzător, nu este potrivită pentru munte, căci poate fi o sămânță de grâu foarte roditoare, dar coacerea ei dacă întârzie cu câteva zile (6—7 zile), atunci nu mai este potrivită pentru câmpie fiindcă, prin coacerea ei târzie în multe cazuri ar da boabe strânse (sterpe). Tot așa poate fi un porumb de un rod peste măsură de mare, dar coacerea fiind prea târzie nu se potrivește pentru pământurile din părți deloase și răcoroase.

Așa dar agricultorul are să fie cu băgare de seamă la soiul care îl alege pentru pământul și regiunea în care se așază.

După cele spuse vor fi mulți agricultori cari vor zice: că sămânțurile aceste alese, așa zise selecționate, văzute în războiu sau acasă la cutare domeniu, sunt foarte bune și prețul lor de 1000—1400, Lei pentru 100 kgr. nu este prea mare și deci se plătește să cumpere 100—200 kgr., pentru a putea prinde o sămânță așa de bună, dar de unde să știe el care sămânță este bună pentru localul unde se află moșioara lui și la urmă alegând un soi nepotrivit va fi fără bani și fără sămânță dorită.

Alegerea soiului potrivit pentru fiecare regiune este datorința **Camerei de Agricultură a județului**, care se îngrijeste de împrumuturi și ajutoare pentru animalele de reproducție, care aduce pomi fructiferi nobili cu prețuri reduse, care distribuie gunoi artificial gratuit pentru încercări, ca să se afle de ce gunoi au lipsă pământurile, când lipsește gunoiul de vite, care aduce ouă de pasări nobile, pentru a fi distribuite gratuit, care a împărțit anul trecut peste 28 vagoane de grâu selecționat, trei vagoane de ovăș, orz și porumb selecționat, trieur cu prețuri reduse, grăpi de țelină, mașini de sămănat și a.

Aceasta instituțiune face probele și pentru sămânțurile selecționate, împărțind soiurile care cugetă că ar fi potrivite în fiecare regiune în cantități mici și când ajunge la împărțirea de sămânță în mare, știe care este soiul bun pentru fiecare regiune.

Iar când împărțește astfel de sămânță contribuie din fondurile ei la costul sămân-

țelor așa că, agricultorul primește această sămânță selecționată, curățită de corpuri streine și boabe strepe, cu un preț redus, care dă fiecărui agricultor mic posibilitatea de a și schimba sămânța.

Agricultorul care știe ce însemnează o sămânță bună, să și schimbe sămânța slabă, care nu-i mai mult în stare de a-i da pelângă tot lucrul și îngrijirea bună un rod îndestulător, cu sămânță selecționată oferită cu preț favorabil de **Camera de Agricultură**.

Nu sămăna burueni și sămânță stearpă. Apără sămânța contra boalelor prin sămămurare.

Stărpește buruenile din sămănaturi.

Nu vinde grăunțe necurățite, că curățurile le dai neguțătorului în cinste, ci trierază grăunța, iar curățurile le folosește măcinată pentru hrana vitelor.

Fala plugarului este mărimea rodului după jughăr și nu numărul jughărilor.

Direcțiunea Camerei.

Postul mare românesc de emisiune radiofonică își va începe funcțiunea în luna August.

Suntem informați că lucrările de instalare a marelui post de emisiune dela Otopeni sunt aproape terminate. Postul după prevederile inginerilor instalatori își va putea începe funcțiunea în cursul lunii August. Se fac mari eforturi ca emisiunile să fie dintre cele mai bune Comisiunea însărcinată a stabilit modul de transmitere a concertelor, reprezentațiilor teatrele, conferințelor și a lecțiilor diferite cu subiecte variate și-a întocmit programul de activitate. Conform știrii recente postul, contrar cu informațiunile de până acum, va lucra numai cu 12 Kw. putându-se mări până la 18—20 Kw.

În vederea terminării apropiate a montării Ministerul de Interne a proiectat să se instaleze în comunele mai mari din țară aparate de recepțiune. Problema este foarte ușoară de realizat intrucât radiofonia românească a trecut peste primele greutăți și utilitatea ei e cunoscută în cea mai mare parte a țării. Prin înfăptuirea acestui post mare de emisiune locuitorii dela sate vor fi finiți în curent cu toate evenimentele economice și politice și vor avea prilejul să ia lecții de seară, la vetrele lor, în diferitele ramuri de știință și educație socială. Tărâtimea noastră dornică după cultură va avea astfel puțința să culeagă multe învățăminte, în orele lungi de recreație pe timpul repaosului agricol de iarnă. Lecțiile de istorie națională, de literatură și artă românească, de economie casnică în materie de plugărit și altele de instrucție generală vor fi o adevărată binefacere. Transmisiunile serviciilor religioase duminicale și ale marilor sărbători nădăjduim să aibă rezultatul fericit de a readuce la vechea noastră religie creștinească pe toți cari au părăsit altarul au părăsit altarul sfânt de dragul predicatorilor și propagatorilor diferitelor secte religioase din așa numitele „Case de rugăciuni”.

Învățătorimea și preoțimea dela sate vor aduce un mare serviciu sătenilor luminându-i asupra importanței radiofoniei și vor promova simțitor progresul țărâtimei mărind interesul ei în cauză de educație prin acest mijloc.

CINEMA URANIA

Dela 13

BUFFALO BILL

Ambele părți deodată.

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

Băile ȘIMAY

Bae de înot și de soare

deschis pentru femei Marți toată ziua și Vineri d. a. pentru bărbați liber în fiecare zi înainte de amiază cu excepția zicelor de duminică și Marți

ȘTRANDUL deschis

Lunea și Joia între orele 5—8 m. p.

Direcția băilor

Cutremare și uragane pe toate continentele

Cutremurele au reînceput iar și în consecință avem uragane în toate continentele. În momentul când scriam aceste rânduri elementele Naturei sunt deslănțuite în cea mai grozăvia lor. În Asia a reînceput seria cutremurelor, ca o repercusiune a recentelor cataclisme sismice din Oceania.

Cutremurele la rândul lor provocând mari perturbațiuni electrice în atmosferă, au înregistrat pe ziua de ieri furtuni extreme de violente în Europa, care în Germania au luat caracterul unor groaznice uragane.

Cutremur în Grecia

Eri s'a înregistrat un nou cutremur în regiunea Mavro Vunon din apropierea Salonicului.

Cutremurul a fost resimțit până la Salonic, Larissa și Domocos.

Dat fiind puternicele descărcări electrice s'a putut recepționa aici nici o știre de la stațiunea de Radio din Constantinopol, care transmite știri de preă în limba franceză.

Cutremur catastrofal în Noua Zelanda

De 3 săptămâni cutremurele în Noua Zelandă se țin lanț.

În fiecare zi se produc păbușiri de terenuri, munții se sfarmă și orașele se scutură.

Fundul Oceanului Pacific a început să se ridică pe alocuri iar în alte părți se adâncește mai mult.

Insula Ambrym din arhipelagul Nouilor Hebride, care a fost zguduită de altăieri de un violent cutremur vertical a început să se scutură.

O parte din regiunea de jos a insulei a fost acoperită de apa Oceanului.

Falțile Japoniei au intrat în rezonanță. Provincia Hondo e zguduită mereu de 2 ori. Populația Părăsește orașele și tuge înșeză pe câmp.

Uragan în Cehoslovacia

Boemia și Moravia, au fost bătute de un uragan, care prin pagubele ce a provocat, a luat proporțiile unei adevărate catastrofe. Traficul pe căile ferate, și comunicațiile telegrafice și telefonice, au fost serios vătămate, întrerupându-se în mare parte.

Acoperișul unui vagon de cale ferată a fost luat de furtună și aruncat la mare distanță. Trenul din care făcea parte acest vagon, a fost complet răsturnat după șine. Câteva persoane au fost grav rănite. Aproape toți stâlpii de telegraf și telefon au fost răniți.

În localitatea Labor, din Boemia meridională, furtună a provocat mari pagube, în special la clădirile expoziției regionale.

Pe lacul din vecinătatea orașului, o furtună în care se aflau 7 persoane, a fost devastată. O persoană a fost înecată.

Puternicul uragan a distrus schela catedralei aflată în reparație, ducând diferitele etaje de construcție, până la 100 de metri distanță de locul unde erau depozitate.

În localitatea Gablonz, din Boemia septentrională, furtuna a fost însoțită de grindină. Aceasta a atins 5 centimetri grosime. Aproape toate geamurile caselor au fost distruse. Majoritatea clădirilor au fost descoperite, urma luând olandele după acoperișuri. Grindina a distrus complet toate culturile. Asemenea grindină nu s'a mai pomenit de peste 60 de ani. În special, grindina a distrus culturile din împrejurimile localității Bonesov, la sud de Praga. În mai multe localități, chiar clădirile au fost în parte distruse. În această regiune unde a bătut furtuna și a căzut grindina, pagubele sunt imense atât

la păduri, cât și la culturi și la arborii fructiferi.

În localitatea Prostojev, din Moravia, uraganul a dărâmat turnul biserice.

Uragan în Germania

Asupra Germaniei s'a abătut un groznic uragan, care a cauzat pagube incalculabile și a făcut numeroase victime omenești. Unele regiuni au fost complet devastate de puterea uraganului; recortele au fost complet nimicite; numeroase case s'au prăbușit. Pădurile au avut de asemenea mult de suferit.

Din cauza ruperilor de nori, s'au produs în multe locuri mari inundațiuni și numeroase vite au pierit în valuri. Stâlpii telegrafici au fost răsturnați cu sutele dealungul liniilor terate, astfel că trenurile au avut mari întâzieri. Mii de geamuri de la vagoanele trenurilor au fost sparte de grindină și mulți călători au fost răniți.

Un adevărat dezastru s'a produs în timpul uraganului pe lacul Bodensee, unde 12 persoane au fost ucise și 57 rănite.

Pe lacurile din Bavaria, uraganul a făcut de asemenea numeroase victime.

Furtuna a bătut cu aceeași violență și în Austria de Sud. La Bad Hall, un arbore rupt de furtună la o fabrică de butoaie, a rănit în mod foarte grav pe un d. Faldmann, originar din Focșani, aflat în vilegiatură acolo.

Mari serbări la Hălmațiu.

Societatea „Cultul Eroilor” Arad va serba în cursul lunii Octombrie 1929 aniversarea de zece ani a luptelor din ținutul Hălmațiu (Munții Apuseni). Cu prilejul acesta se va desvela un monument în comuna Hălmațiu, care va simboliza trecutul istoric al acestui ținut, în luptele de desrobire ale iobagilor și în marea ofensivă românească din anul 1919, când armata românească a vechiului regat în unire cu trupele voluntare ardelenesti, legionari și gardiști, a pornit din Hălmațiu la Budapesta.

Societatea „Cultul Eroilor” Arad invită la aceste serbări pe toți aceia, cari au luptat în ținutul Hălmațiu și pe toți iubitorii de Tară și Neam.

În vederea pregătirilor (transport, cartiruire, înlesniri posibile) cei cari doresc să ia parte la serbări, sunt rugați să binevoiască a și trimite adresa, printr'o simplă carte poștală către Societatea „Cultul Eroilor” Arad, cel mai târziu până la 1 August 1929, urmând să li se trimită programul și toate instrucțiunile de detaliu.

Pentru cei cari nu cunosc ținutul Munților Apuseni, este un prilej binevenit pentru o plimbare în această regiune pitorească, cu excursiuni la Tebea la mormântul lui Avram Iancu și la Brad minele de aur.

Tărani!

Contra boalei de unghii și gură la vite și oi cel mai sigur leac este

„UNGULIN”-ul

Se găsește la

Farmacia Danciu
Arad, Piața MIHAI VITEAZUL

INFORMAȚIUNI

— UNELE ZIARE MINORITARE au publicat în mod greșit informația că dl. Bărbuț Toma primar în comuna Glogovaț de fapt însă, dl. Bărbuț Teodor primarul Comunei Semlac, a fost judecat de către Tribunalul Arad în ziua de 9. VIII. 929 pentru contravenție de port armă și condamnat cu 7000 lei amendă pelângă pierderea drepturilor civile și politice pe 10 ani. Adevărul este că susnumitul primar din Semlac, a fost pedesit cu lei 7500 amendă și cu pierderea drepturilor pe 10 ani, însă în urmă Tribunalul a pus sentința în suspensie pe 3 ani.

— EXCROCHERIA UNEI FIRME CU APARATE DE RADIOFONIE. Camera de Comerț și de Industrie din Arad. aduce la cunoștință publică, că firma Graeb & Rottloff din Berlin, a excrocat mai mulți cetățeni români, cari încrezătorii în reclama atrăgătoare, au comandat aparate de radio, expediind anticipat costul acestora fără a le primi vreodată. În urma intervenției făcute de Legația noastră, autoritățile germane au pus sub urmărire firma impincinată.

— PROMOVAREA EXPORTULUI SPRE SVEDIA. Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați: Consulul onorific al României din Malmö atrage atențiunea exportatorilor de animale, cereale și fructe din România, că comercianții svedezi preferă să facă cumpăraturile mărfurilor dela noi prin mijlocirea unui agent svedez. Orice informațiuni în această chestiuni dă consulul onorific român, al cărui adresă este: G. H. Hoid, Malmö.

— DIRECȚIUNEA C. F. R. CU No. 24399 din 11. Iunie cor. a făcut cunoscut Societății Arad-Brad, că a înscris-o în registrele oficiale de furnisori pentru cimentul de la Gurahonț. Aceasta e o nouă dovadă de calitatea superioară a acestui ciment.

A P O L L O

Dela 13

**Favoritul Saloanelor
și Chicago**

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

ROMÂNIA PRIM PREȘEDINTE TRIB. ARAD
No. 2158.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință, că pentru lucrările de zidăria, zgurăvie și sobar, cari sunt necesare în palatul Justiției Arad, se va ține licitațiune publică în camera No. 61 la 16 Septembrie 1929 ora 9 dimineața.

Ofertele se vor înainta în scris în plicuri sigilate Primului Președinte al Tribunalului Arad.

Amalorii vor depune o cauțiune de 10% din valoarea oferită în bani sau titluri de ale Statului.

Condițiunile se pot vedea la Tribunalul Arad în camera No. 61, 1 Administratorul Contabil în orele dela 9—1.

Formalitățile licitațiunii sunt acelea prevăzute de art. 72—83 din Legea asupra contabilității publice.

Prim Președinte
G. Hărgot

Admin. Contabil
E. Neubrun.

De vânzare

o garnitură completă de treierat
de 6 (sase) puteri în stare foarte bună la
Ioan Frățilă, Agriș (Jud. Arad)

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

No. 430-929

PUBLICAȚIUNEA

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 19 August 1929, — Primăria comunală Turnu, publică licitație, care se va ține în localul Primăriei, pentru următoarele furnituri necesare acestei primării.

La oarele 9 pentru furnizarea materialului lemnoș, necesar pentru asezarea sârmelor de telefon, ce se va construi pe linia Turnu Pecica;

La oarele 10 pentru furnizarea materialului metalic, izolatoare și aparatul necesare pentru telefon.

La oarele 11 pentru darea în întreprindere, a construirii linii telefonice Turnu-Pecica. La oarele 11^{1/2} pentru furnizarea unui aparat de recepție radiofonic necesar pentru comună cu 4-5 lămpi și toate accesoriile.

Devizele și condițiunile de licitație se pot vedea zilnic între oarele oficioase la primărie

Oferte închise și sigilate împreună cu garanția de 10% în numerar sau efecte de Stat, se vor înainta Primăriei până la oarele 18 din ziua precedentă a ținerii licitației.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72-81 din Legea contabilității Publice Turnu, la 3 Iulie 1929.

Iancu Traian
primarPetru Moldovan
notar.

No. 964-929

PUBLICAȚIUNEA

Comisiunea interimală a comunei Șebiş publică licitație pentru vânzarea alor 153 buc. 40.38 m³ lemne de construcție de casă din pădurea comunală.

Prețul de strigare

Dela 0-30 cm. cu lungimea până la 6 m. per m³ 150 Lei. Dela 6 m. în sus se adaugă 10% la prețul tarifar. Dela 30-50 cm. cu lungimea până la 6 m. per m³ 160 Lei. Dela 6 m. în sus se adaugă 10% la prețul tarifar. Dela 50 cm. în sus cu lungimea până la 6 m. per m³ 245 Lei. Dela 6 m. în sus se adaugă 10% la prețul tarifar.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice la 8 August 1929 dimineața la 10 ora și în caz de nereușire la 22 August 1929 la fața locului în pădure.

Șebiş, la 25 Iunie 1929.

Comisiunea Interimală: Indiscifrabil

NOTARIATUL CERCUAL ȘEBIȘ.

No. 1006-929.

PUBLICAȚIUNEA.

Comuna Șebiş în conformitate cu dispozițiunile legii cont. publică, vinde la licitație publică în 8 August 1929 ora 9 un armăsar de 5 ani scos din reproducțiune.

În caz de nereușire licitația se va ține în 22 August 1929.

Șebiş, la 25 Iunie 1929.

Comisiunea Interimară:
Petru Crișan.PRIMĂRIA COMUNEI DOROBANȚI.
No. 552-929.**PUBLICAȚIUNEA II.**

Primăria comunei Dorobanți ține licitațiune publică în ziua de 13 August 1929 ora 10. a. m. privitor la următoarele furnituri și reparații necesare pe anul 1929.

1. Pentru furnizarea petrolului, lampelor, fitile sticle la lămpi și chibrituri.

2. Pentru furnizarea materialului lemnoș, fier, ciment, cuie, var, vopsele și tuburi de ciment necesar pentru repararea edificiilor, gradurilor, fântanelor și podurilor comunale.

3. Pentru furnizarea materialelor necesare la repararea și întreținerea a recvizitelor de pompierit.

4. Pentru furnizarea materialelor de fer și vopsele necesare la facerea unui șghiab (vălău) nou și întreținerea celor vechi.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72-83 din Legea asupra Contabilității Publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primăria comunei Dorobanți.

Dorobanți, la 2 Iulie 1929.

Primăria comunală.

PRIMĂRIA COMUNEI DOROBANȚI.
No. 554-929.**PUBLICAȚIUNEA II.**

Primăria comunei Dorobanți publică licitație pe ziua de 13 August 1929 ora 9. a. m. pentru furnizarea alor 9 vagoane lemne de foc necesare primăriei și școlii.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile Legii Contabilității Publice. Dorobanți, la 2 Iulie 1929.

PRIMĂRIA

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD.
SERVICIUL TEHNIC.

No. 19301-929

PUBLICAȚIUNEA.

Se aduce la cunoștință generală că Municipiul Arad publică concurs pentru proiectarea unui cinematograful în parcul Unirii cu fațada spre gară în alinierea străzilor Crișan și Mureșului.

Proiectul și devizul aproximativ pe cubatură, se va înainta sub „Motto” primăriei Municipiului până în ziua de 7 August 1929 ora 12.

Se vor premia două proiecte, primul afiatapt pentru executare cu Lei 20.000 al doilea cu Lei 10.000.

Condițiunile speciale se pot vedea la Serviciul Tehnic în orele de serviciu.

Primăria Municipiului Arad.

No. 26517-927.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

În baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 4 Februarie 1929 pe baza deciziei a Judecătoriei Mixtă din Arad, cu No. 29654-1928 obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție No. G. 26517-927 1 masă, idivan, 1 mașină de cusut, 3 foteluri, 1 divan mic cu spate, 1 dulap și alte obiecte prețuite în suma de 6000 lei, cuprinse în favorul întreprindere de mașini și Automobile Ablonczy și Bustin S. A. Arad repr. prin Dr. Cornel Luțai avocat din Arad pentru suma de 837 lei capital, Interese de 12% începând dela 12 Octomvrie 1928, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Bulevardul Carol No. 7 în ziua de 24 Iulie 1929 la ora 4 d. m. conf. art. de legea IX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legi exec.

Aceasta licitație se vor ține și în favorul lui Ariton Nicolae.

Arad, la 28 Iunie 1929.

Șef-portărel: Indiscifrabil.

PRIMĂRIA COMUNEI ȘIMANDUL DE SUS
No. 544-929**PUBLICAȚIUNEA II.**

Primăria comunei Șimandul de sus publică licitațiune minuendă pe ziua de 14 August 1929 ora 9 a. m. pentru furnizarea alor 4 vagoane lemne de foc, calitatea I., pentru încălzitul primăriei și locuinței notariale.

În caz de nereușită fixăm a doua licitațiune pe ziua de 5 Septemvrie 1929 ora 9. a. m.

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 72-83 din legea contabilității publice.

Șimandul de sus, la 3 Iulie 1929.

Primăria.

PRIMĂRIA COMUNEI ȘIMANDUL DE SUS
No. 545-929**PUBLICAȚIUNEA**

Primăria comunei Șimandul de sus publică licitațiune pe ziua de 14 August 1929 ora 10 a. m. pentru repararea respective renovarea edificiului primăriei.

În caz de nereușită fixăm a doua licitațiune pe ziua de 5 Septemvrie 1929 ora 10 a. m.

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 72-83 din legea contabilității publice.

Șimandul de sus, la 3 Iulie 1929.

Primăria.

PRIMĂRIA COMUNEI ȘIMANDUL DE SUS
No. 546-929**PUBLICAȚIUNEA.**

Primăria comunei Șimandul de sus aduce la cunoștință amatorilor, că în ziua de 14 August 1929 ora 11 a. m. se va da în întreprindere — cu licitație publică — facerea unui grajd la locuința notarială.

La caz de nereușită fixăm a doua licitațiune pe ziua de 5 Septemvrie 1929 ora 11. a. m.

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 72-83 din legea contabilității publice.

Planul, devizul și condițiunile de licitație se pot vedea la primărie în orele de serviciu Șimandul de sus, la 3 Iulie 1929.

PRIMARIA

PRIMĂRIA COMUNEI NADĂȘ.
No. 572-929.**PUBLICAȚIUNEA**

Primăria Nadăș publică licitație pe ziua de 26 August 1929 oarele 10, pentru exar darea dreptului de vânat — Teritoriul comunal — pe timp de 10 ani, începând dela 1 Septemvrie 1929 și până la 1 Septemvrie 1939

Prețul de strigare Lei 5000

Licitația se va ține în conformitate cu legea contabilității publice și pentru protecția vânatului.

Nadăș, la 4 Iulie 1929.

PRIMARIA

PRIMĂRIA COMUNEI NADĂȘ.
No. 572-929.**PUBLICAȚIUNEA.**

Primăria Nadăș publică licitație pe ziua de 26 August 1929 oarele 11, pentru exar darea dreptului de vânat — Teritoriul Urban — pe timp de 10 ani, începând dela 1 Septemvrie 1929 și până la 1 Septemvrie 1939

Prețul de strigare Lei 1000

Licitația se va ține în conformitate cu legea contabilității publice și pentru protecția vânatului.

Nadăș, la 4 Iulie 1929.

PRIMARIA

PRIMĂRIA COMUNEI INEU
No. 1317-929**PUBLICAȚIUNEA.**

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 17 August 1929 ora 10 se va ține licitație publică în localul primăriei comunei Ineu cu oferte închise și sigilate pentru exar ficarea unei case în localul târgului (căminarie și cântari.)

Devizul cu condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în decursul orelor oficioase la primăria comunei.

Licitația se va ține conform Art. 72-83 din Legea contabilității publice.

Ineu, la 2 Iulie 1929.

PRIMARIA

PRIMĂRIA COMUNEI INEU.
No. 1318-929.**PUBLICAȚIUNEA**

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 17 August 1929 ora 9 se va ține licitație publică în localul primăriei Ineu cu oferte închise și sigilate pentru procurarea a 10 vagoane lemne de foc necesare primăriei Școlii Primare.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în decursul orelor oficioase la primăria comunei.

Licitația se va ține conform Art. 72-83 din Legea contabilității publice.

Ineu, la 2 Iulie 1929.

PRIMARIA

CINEMATOGRAFUL ELISABETA

Dela 13

Contesa neliniștită

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”